LE POINT SUR

Comptabilités comparées
Consolidation et fusion

a présente note de synthése a
pour objet de comparer, a par-
tir d'un exemple schématique,
la présentation du bilan conso-
lidé d'une société-mére et d'une
B filiale détenue 3 hauteur de
60 % du capital (intégrée globale-
ment) et la présentation du bilan de
la méme société-mére apres absorp-
tion de la filiale visée (opération de
regroupement d'entreprises).
L'analyse des différences démontre
I'intérét d'une politique comptable

ERIC DELESALLE

active et adaptée aux différentes
situations juridiques mises en ceuvre.

*
* ¥

Le 1¢r janvier N, la société M a
acquis 60 % du capital (et des droits
de vote) de la société A pour 1000
(1). Ce prix d'acquisition se décom-
pose comme suit :

— quote-part dans les capitaux
propres :

1400 X 60 % = 840
— plus-value sur actif

corporel (amortissable

sur 10 ans) :

200 X 60 % = 120
— solde résiduel (écart

d'acquisition

amortissable sur 5 ans) : 40

— soit total ventilé : 1000

Au 31/12/N et au 31/12/N + 1,
on a les comptes individuels sui-
vants (2) :

SOCIETE M
Actif 31/12/N 31/12/N+1 Passif 31/12/N 31/12/N+1
Actif corporel 2 500 2700 Capital 1 500 1 500
Actif financier (titres A) 1 000 .1 000 Reéserves 1 000 1 500
Actif circulant 500 1 300 Résultat 500 600
Dettes financiéres 800 1 000
Autres dettes 200 400
Total actif 4 000 5 000 Total passif 4 000 5 000
SOCIETE A
Actif 31/12/N 31/12/N+1 Passif 31/12/N 31/12/N+1
Actif corporel 700 800 Capital 1 000 1 000
Actif circulant 1100 1 400 Réserves 400 600
Résultat 200 300
Dettes financiéres 150 200
Autres dettes 50 100
Total actif 1 800 2 200 Total passif 1 800 2 200

1. Les montants sont indiqués
en kF.
2. Dans I'hypothése d'une fu-
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sion par absorption de A par M
& date d'effet du 1° janvier
N+ 1, il faut considérer que
les comptes de A au 31/12/N
-+ 1 sont les comptes d’'un sec-
teur d’activité de M, et que les

comptes présentés pour M au
31/12/N + 1 ne sont pas
applicables du fait de la fusion
(voir supra).
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Au 31/12/N, le bilan consolidé du
groupe M se présente comme suit
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(avec intégration globale des comptes

de la société A).

Actif Passif
Ecart d'acquisition (40 - 8) (3) 32 Capital 1 500
Actif corporel (2 500 + 700 + 200 - 20) (4) 3 380 Réserves 1 000
Actif circulant (500 + 1 100) ' 1 600 Resultat (500 + 120 - 8 - 12) 600
Total capitaux propres du groupe 3 100

Intéréts minoritaires sur capital et réserves
[(1 400 + 200) x 40 %)] 640
Intéréts minoritaires sur résultat

[(200 x 40 %) - 8] 72
Total capitaux propres hors groupe B 712
Dettes financiéres (800 + 150) 950
Autres dettes (200 + 50) 250
Total actif 5012 Total passif 5 012

Situation au 31/12/N + 1

Hpypothése 1: aucune opération

juridique n’est intervenue entre les
sociétés M et A: au 31/12/N + 1,
on proceéde donc 2 la consolidation

selon les mémes principes que ceux
fixés au 31/12/N.

Actif Passif
Ecart d'acquisition (40 - 16) (3) 24 Capital 1 500
Actif corporel (2 700 + 800 + 200 - 40) (4) 3 660 Réserves (1 500 + 100) 1 600
Actif circulant (1 300 + 1 400) 2 700 " Résultat (600 + 180 - 8 -12) 760
Total capitaux propres du groupe 3 860
Intéréts minoritaires sur capital et réserves
[(1 600 + 200) x 40 % - 8] 712
Intéréts minoritaires sur résultat
[(300 x 40 %) - 8] 112
Total capitaux propres hors groupe 824
Dettes financieres (1 000 + 200) 1 200
Autres dettes (400 + 100) 500
Total actif 6 384 Total passif 6 384

Hypothése 2: a date d'effet du 1¢r
janvier N + 1, la société M a
absorbé sa filiale A (fusion renon-
ciation).

S’agissant d'un regroupement d'en-
treprises pouvant étre qualifié de
« restructuration interne » selon la
terminologie de la recommandation
1.14 de I'O.E.CCA. (5), on pose
que la valeur d'apport retenue est la
valeur historique apparaissant dans
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3. Amortissement de [I'écart
d'acquisition sur § ans, soit
dotation annuelle: 40 X 20 %
=8

4. Mise en évidence de I'écart
d'évaluation total : 200 (dont 80
d’intéréts minoritaires). Dépré-
ciation annuelle de 10% soit:
200 X 10% = 20 (dont 8 d'in-
téréts minoritaires).

5. Selon I'O.E.C.C.A. («la pré-

sentation comptable des opé-
rations de regroupement », no-
vembre 1983), les restructura-
tions internes se définissent
«comme le processus condui-
sant a éclater ou regrouper
une ou plusieurs entités éco-
nomiques caractérisées par
l'unité de leur direction et de
leur stratégie », sans que cette
unité soit remise en cause ».
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la comptabilité de la société A (avec
prise en compte de I'écart d'évalua-
tion mis en évidence lors de l'acqui-
sition par la société M).

Au 1¢ janvier N + 1, on a donc:

— apport net de la société A :
(1800 + 200 — 20)
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— quote-part a rémuné-

rer (fusion renonciation) X 40 %
— montant net 3 rému-

nérer : 712
— soit :

¢ augmentation de capital 500
e prime de fusion 212

fusion pour la différence

entre la quote-part revenant

a M et la valeur des

titres annulés :

(1780 X 60 %) — 1000 = 68

Au 31/12/N + 1, le bilan de la

— 200 = 1780 e complément de prime de société M se présente comme suit :
Actif Passif
Actif corporel (2 700 + 980 - 20) 3 660 Capital (1 500 + 500) 2 000
Actif circulant (1 300 + 1 400) 2 700 Prime de fusion 280
Reserves 1 500
Résultat (600 + 300 - 20) 880
Total capitaux propres 4 660
Dettes financiéres (1 000 + 200) 1 200
Autres dettes (400 + 100) : 500
Total actif 6 360 Total passif 6 360

En comparant les bilans établis
selon les deux hypothéses, on
s’apercoit que I'écart d'acquisition
n'apparait pas dans 'hypothése de
la fusion ; il a été en fait imputé sur
les capitaux propres, puisqu'on a:

e en consolidation : total

des capitaux propres

(groupe et hors groupe) :

3860 + 824 = 4 684
e pour la fusion : total
des capitaux propres 4 660

o écart égal au montant
net de I'écart d'acquisition
au 31/12/N +1: 24

Le résultat net de I'exercice N + 1
est supérieur de 8 dans le bilan/fu-
sion (880) au résultat total/consoli-
dation (760 + 112 = 872), ce qui
correspond 2 la dotation aux amor-
tissements de I'écart d’acquisition.

Le montant des capitaux propres
hors résultat de I'exercice est supé-
rieur de 32 dans le bilan consolidé
(1500 + 1600 + 712 = 3 812) par
rapport au bilan/fusion (2000 +
280 + 1500 = 3780), ce qui cor-
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respond a ['écart d’acquisition au 1¢*
jour de l'exercice.

Cette comparaison est opérée de
maniére aussi systématique par
I'hypothése de valorisation des élé-
ments apportés par la société A
dans le cadre de la fusion aux
valeurs historiques comptables des
éléments pour cette derniére (et
compte tenu des écarts d'évaluation
constatés lors de l'acquisition des
titres pour le traitement comptable
en consolidation) ; bien entendu, si
les éléments avaient été apportés a
leur valeur vénale a la date de la
fusion, il aurait fallu tenir compte
des différences de valeurs dans la
comparaison des bilans des deux
hypothéses précédentes.

. L'opération juridique de fusion per-

met d’améliorer la présentation des
capitaux propres par rapport au
maintien d’'une structure de groupe
avec une société-meére et une filiale
contrdlée exclusivement, puisqu'il
n'y a plus d'intéréts minoritaires...

Les comptes individuels doivent
respecter un ensemble de régles et

principes, tandis que le cadre des
comptes consolidés offre diverses
options pour des méthodes ou
modalités particuliéres non applica-
bles dans les comptes individuels ;
ceci peut donc relativiser les termes
de la comparaison des deux bilans
dans les hypothéses précédentes.

L'exemple présenté permet ainsi de
démontrer qu'il est possible de
mener, dans les groupes de sociétés,
une « politique comptable » active
et différenciée. Il apparait donc
important que les lecteurs des
comptes soient diment informés et
qu'une image fidéle de I'entreprise
leur soit présentée.

L'annexe est fondamentalement utile
a ce titre : dans le cas présent, si la
fusion est intervenue, il importe de
bien préciser, par exemple, que
I'écart d’acquisition mis en évidence
a la cloture de I'exercice N a été, de
par 'opération de fusion elle-méme,
imputé sur les capitaux propres.

Fric DELESALLE,

Expert comptable diplomé,
Agrégé d'Economie et de Gestion.
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